

# NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

Jueves 5 de Junio de 1930

NUM. 1.160

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

BUENA DE CÁCERES  
AL TRIMESTRE 7'50 PESETAS

PAGO ADELANTADO

NUMERO SUELTO  
DIEZ CÉNTIMOS

AÑO V

## Trágico fin de curso

### En Salamanca se suicida un estudiante

Estaba casado y estudiaba el último año de la carrera

MADRID, 5 (5'15 t.)

(POR TELEFONO)

De Salamanca nos dan cuenta de un triste suceso ocurrido ayer y que ha conmovido a toda la población, haciéndose los más variados comentarios.

El estudiante don José Carrasco Pinedo, de veintiocho años de edad y natural de Villanueva de la Serena (Badajoz), se examinaba actualmente del último año de la carrera de Medicina, pero además le correspondía examinarse de una asignatura del quinto año, en la que fué suspendido el curso anterior.

Ayer se examinó de esta asignatura, y al tener noticia de la calificación obtenida, que fué la de suspenso, se dirigió rápidamente a la casa donde se alojaba y se encerró en su habitación.

Nadie se apercebía de nada anormal, pero momentos después se oyó un disparo que produjo la alarma consiguiente entre los vecinos, los cuales se encaminaron al lugar de donde partió la detonación, y después de abrir la puerta, se encontraron exánime al desdichado estudiante, que falleció en el acto.

El acto del entierro será una imponente manifestación de duelo.

#### Detalles de lo ocurrido

El infortunado estudiante don José Carrasco, había contraído matrimonio hace dos años; era muy trabajador y voluntarioso pero no poseía grandes dotes de inteligencia.

Antes de examinarse había telegrafiado a su esposa que en el presente año lograría terminar su carrera.

Al ver fallidas sus esperanzas, su ofuscación le llevó a tan funesta resolución.

Los profesores y escolares se han reunido para tratar del sepelio del desdichado escolar. — Mencheta.

#### NOTICIAS DE HUELVA

### Ha llegado el cardenal Ilundain

POR TELEFONO

Madrid, 5 (6'35 t.) — Informan de Huelva, que esta mañana llegó a aquella capital, el cardenal Ilundain.

En la basílica confirmó a numerosos fieles — Mencheta.

### Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

## La reina en Madrid

### Ha llegado esta mañana procedente de Barcelona y acompañada de las infantas

En la estación fué recibida por el príncipe de Asturias, palatinos y todo el elemento oficial

MADRID, 5 (5'10 t.)

(POR TELEFONO)

Procedente de Barcelona, esta mañana, a las diez, ha llegado a esta Corte su majestad la reina doña Victoria, acompañada de sus hijas las infantas doña Beatriz y doña Cristina.

A recibir a los augustos viajeros acudieron a la estación del Mediodía, su alteza real el príncipe de Asturias, la infanta doña Isabel, infante don Fernando, Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, ministro de Ins-

trucción Pública, don Elías Tormo, ministro de Estado señor duque de Alba y numerosas personalidades con todo el elemento oficial.

Desde la estación, la reina, las infantas y cuantas personalidades las acompañaban, se trasladaron inmediatamente al palacio de la Plaza de Oriente, sin que a la llegada se rindiesen los honores de ordenanza, por expreso deseo de la augusta señora. — Mencheta.

#### EN LA RUTA

### La fuerza de la razón

Esta mañana se ha celebrado en Guadalupe una Asamblea para tratar de la construcción del ferrocarril de Talavera de la Reina a Villanueva de la Serena, pasando por la provincia de Cáceres.

Después de las impresiones pesimistas que se tienen como resultado de las gestiones realizadas en Madrid por la comisión de las tres provincias interesadas cerca del ministro de Fomento, ha cundido por la región el desaliento, que se traducirá seguramente en una protesta enérgica, aunque respetuosa, por esta preterición injusta en que se tiene a esta parte del territorio nacional, que nunca ha cometido otro delito más que el de la sumisión y del trabajo fecundo, dando a la Patria siempre lo mejor de sus energías en todos los órdenes, sin que a cambio de esto haya logrado nunca una mejora justa a sus necesidades.

Y de las impresiones recibidas en Madrid se ha sacado la consecuencia de que no es el trabajo, ni el patriotismo silencioso, ni la riqueza de una comarca, ni la asistencia a los poderes constituidos, ni la conveniencia justa de una región, ni las necesidades apremiantes lo que mueve a los poderes públicos a distribuir las prebendas del presupuesto con arreglo a la mayor urgencia de las obras, sino que parece más bien que para obtener satisfacción cumplida a aquellas necesidades se precisa dejar oír el clamor de la multitud pidiendo a gritos con la razón de la fuerza, lo que no puede conseguir la fuerza de la razón.

Las provincias de Toledo, Cáceres y Badajoz, sufridas y trabajadoras como la que más, tienen derecho a que con ellas se haga justicia.

#### NOTICIAS DE ZARAGOZA

### El rey y el jefe del Gobierno estuvieron orando en el templo del Pilar

POR TELEFONO

Madrid, 5 (5'40 t.) — Nos comunican de Zaragoza, que esta mañana llegó a aquella población, procedente de Barcelona, su majestad el rey.

Acompañaban al monarca, el jefe del Gobierno, general Berenguer y el mayor domo mayor de Palacio, señor duque de Miranda.

Al llegar a Zaragoza fueron objeto de un magno y cariñosísimo recibimiento por parte del elemento oficial y de un inmenso gentío que aclamaba al soberano sin cesar.

Por las calles principales de la ciudad se dirigió el soberano, con su séquito, al templo del Pilar, donde estuvo orando unos momentos, después de ser recibidos por el arzobispo y el cabildo. — Mencheta.

### Para veranear en Béjar

a 150 metros del Santuario del Castañar

Se arrienda o vende magnífico hotel, con abundante agua potable, naciente en la misma finca, cuarto de baño, termosifón, luz eléctrica y timbre en todas las habitaciones. Capaz para doce camas.

Para informes, dirigirse a señores sucesores de Víctor García, en Cáceres.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

## En Alicante

### Continúa la vista de la causa por la falsificación de billetes

MADRID, 5 (6'45 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Alicante, que en aquella audiencia continúa la vista de la causa seguida por falsificación de billetes del Banco de España.

En la sesión de esta mañana prestaron declaración los testigos propuestos por los defensores señores Maura y Delom.

Los testigos han aclarado algunos puntos referentes a los útiles con que se llevó a cabo la falsificación y al perfeccionamiento conseguido en los billetes que aparecieron en la Ciudad

Lineal de Madrid, los cuales están mejor hechos que los que lanzó al público el Banco de España al ser recogida la emisión de los billetes falsos de 100 pesetas de la serie D.

Los peritos calígrafos han dictaminado que pertenecen a varios de los procesados las firmas con nombres distintos que figuran en algunos documentos unidos al sumario. — Mencheta.

Lea V. NUEVO DIA

## Los escolares salmantinos

### Se suspenden los exámenes por estar los ánimos muy excitados

#### Los estudiantes apedrearon la casa del catedrático de Patología quirúrgica

MADRID, 5 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de Instrucción pública, don Elías Tormo, al recibir esta mañana a los periodistas que hacen información diaria en referido ministerio, les participó que había recibido un telegrama del rector de la Universidad de Salamanca, en el que le daba cuenta de haber suspendido los exámenes que se estaban celebrando por hallarse muy excitados los ánimos de los escolares con motivo de haberse suicidado un estudiante por quedar suspenso en la asignatura de Patología quirúrgica.

Los compañeros del infortunado escolar, José Carrasco Pinedo, que ayer puso fin a su vida, atribuyen de sigualdad de trato en los exámenes y en las calificaciones, por cuyo motivo se ha ordenado la apertura de un expediente contra el cate-

drático de la asignatura, don Francisco Díez y el profesor auxiliar de la misma, con objeto de depurar los hechos. Mañana se reunirá el claustro de profesores de la Universidad y los escolares, para ver la forma de aplacar los ánimos de estos últimos, que están muy soliviantados.

#### Lo que dice el general Marzo

Al ser interrogado por los periodistas el general Marzo, acerca de lo acaecido en Salamanca con motivo del suicidio de un estudiante de aquella Facultad de Medicina, el ministro de la Gobernación les manifestó que efectivamente, los escolares se hallaban muy excitados y habían apedreado la casa del catedrático que había reprobado al estudiante que se suicidó. — Mencheta.

#### EL MAL TIEMPO

### Una estación inundada

Telegrafían de Londres, que a consecuencia de las lluvias torrenciales, está inundada la estación de King's Cross.

#### EL ESTADO DE VALLE INCLAN

### Su esposa desmiente que se encuentre gravísimo

POR TELEFONO

Madrid, 5 (5'45 t.) — Ante los alarmantes rumores que han circulado relacionados con el estado de salud del eminente escritor y filósofo, don Ramón del Valle Inclán, los periodistas han estado en su domicilio, habiendo logrado entrevistarse con su esposa, que ha desmentido la certeza de la noticia propalada.

El señor Valle Inclán, se encuentra, efectivamente, delicado de salud a consecuencia de la operación que sufrió recientemente en la vejiga, pero sin que su estado inspire, por ahora, ninguna clase de temores. — Mencheta.

#### EXCURSION A TOLEDO

### Los congresistas de la Unión Internacional de Abogados

POR TELEFONO

Madrid, 5 (5'55 t.) — Los miembros del Congreso de la Unión Internacional de Abogados, que actualmente se celebra en Madrid, salieron esta mañana con dirección a Toledo, donde pasarán el día admirando los monumentos arquitectónicos e históricos de aquella ciudad. Esta noche regresarán a Madrid. — Mencheta.

#### LA HUELGA DE «TAXIS»

### Hoy ha quedado normalizado el servicio

POR TELEFONO

Madrid, 5 (5'40 t.) — Esta mañana desde las primeras horas comenzaron a circular por las calles de Madrid los «taxis», causando su aparición en las calles excelente impresión en el vecindario. Parece ser que la huelga ha terminado, quedando normalizado el servicio. — M.

## Nuestros reportajes

## La competencia entre el automóvil, el avión y el tren

Treinta millones de viajeros anuales.—¿Cómo puede atenuarse la competencia del automóvil?—¡incuenta y seis millones de impuestos anuales para el Estado y doce millones de franquicia a su favor.—La reciprocidad. Trece millones de toneladas de transportes anuales.—328 millones de ingresos y 303 de gastos.—Cuarenta mil agentes ferroviarios.—78 millones de sueldos.—Lo que vale un tren.—El porvenir ferrovio

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Como prometimos al señor Gibert y Salinas, hemos vuelto al día siguiente para acabar de recoger los interesantes datos prometidos. El ilustre ingeniero sigue hablándonos de la electrificación de los ferrocarriles de España, y se refiere principalmente al problema que plantea la circulación en las cercanías de Barcelona. Hay días de verano—dice—que la estación de Barcelona expide 120 trenes y recibe otros tantos, con movimiento de cerca de 70.000 viajeros.

—Tenga usted presente—añade el señor Gibert—que de los treinta millones de viajeros que representa el tráfico total anual de la compañía M. Z. A., con 3.670 kilómetros totales, corresponden a las líneas de la red catalana 19 millones, con sólo 719 kilómetros.

Y este problema de capacidad sólo puede resolverse con la electrificación. Hoy, cada uno de estos 120 trenes que llegan y salen rápidamente, traen la máquina en la cabeza del tren, máquina de que debe pasar a la cola para remolcarlo en el otro sentido, haciendo perder tiempo y quitando sitio y capacidad.

Con los coches automotores y las unidades múltiples, no hace falta otra operación, ocupar vías ni perder más tiempo que el que emplea el conductor en pasar de una a otra cabina, doblándose así la capacidad de la estación. A esto se añade la mayor aceleración en los arranques, velocidad y hacer tren de cuantos coches se desee, con arreglo al número de viajeros, especialmente cerca de las capitales donde se deja sentir la competencia del automóvil.

## La competencia del automóvil y el aeroplano

—¿Es grande la competencia del automóvil?

—Enorme, y en América hay quien sostiene que en el próximo cuarto de siglo estos nuevos medios de transportes quitarán a los ferrocarriles todo el tráfico de viajeros y mercancías a distancias cortas o medias. Ya Wells, en su admirable libro «Anticipaciones», predijo este estado de cosas, asignando los ferrocarriles para fin de este siglo la única y poco

airosa misión de transportar los detritus de las grandes ciudades. No se llegará a tanto, pero es indudable que el porvenir no es hoy muy halagüeño. Los transportes aéreos no dejan sentir su competencia todavía. Pero hay que tener en cuenta que un tren de viajeros moderno de lujo para 200 viajeros cuesta cerca de dos millones de pesetas y que un avión del tipo futuro cuesta mucho menos haciendo el mismo servicio en menos tiempo.

La competencia del automóvil es una consecuencia de la época y el servicio directo de domicilio a domicilio no podrá prestarse por los ferrocarriles. El automóvil ha provocado disminuciones de tráfico a ciertas compañías de un 25 por 100 en las grandes líneas y hasta el 60 por 100 en las locales. Nosotros tenemos unas cuarenta líneas que hacen competencia al ferrocarril y si bien es cierto que resulta difícil evaluar esta competencia, hay un dato que permite formarse una idea. Por la curva del tráfico de viajeros de 1919 a 1925, los productos en este concepto en 1929 debieran haber sido 97 millones de pesetas, y como no han sido más que 89 millones, a pesar de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, esa diferencia de 8 millones ha de imputarse a la competencia del automóvil.

La lucha con el «auto» es desigual por la situación privilegiada del último; además de las pocas complicaciones de la explotación y pequeños capitales necesarios, los «autos» no soportan más que una pequeña parte de gastos de «su vía», como

la conservación y construcción de carreteras, las cargas públicas, responsabilidades civiles y comerciales, etcétera, etc., y este estado de cosas, por justicia debe cesar. Téngase en cuenta que la vía, que casi nada cuesta a los automóviles, ha costado a M. Z. A. el año pasado (sin las obras nuevas) treinta millones de pesetas.

## Cómo puede atenuarse la competencia

—¿.....?

—Me remito a las conclusiones del Congreso de Ferrocarriles celebrado hace poco; en las conclusiones de este tema se recomienda establecer trenes ligeros, frecuentes y rápidos, bajo forma de automotores, con paradas discrecionales entre estaciones; organizar trenes directos sobre los empalmes; otros a precios reducidos en días de fiesta; mejorar los horarios y la correspondencia; expedir los equipajes a domicilio, etc., etc. Todo esto se va haciendo, pero el saldo siempre será contrario. La electrificación será una solución eficazísima.

## Sesenta y ocho millones de pesetas para el Estado

—¿Pagan mucho las compañías al Tesoro público?

—Sin evaluar la riqueza

que el ferrocarril aporta al país y al Estado, lo directamente abonado por M. Z. A. el pasado año a título de impuestos, contribuciones, etcétera, asciende a 56 millones, y como además el Estado obtuvo por franquicias una economía de doce millones, el beneficio total que de esta compañía ha correspondido al Estado ha sido de 68 millones de pesetas o sean 18.600 pesetas por kilómetro y 138 por acción. ¡No es, pues, mal negocio el ferrocarril para el Estado! La reciprocidad (salvando la actuación honorabilísima de sus representantes) es muy relativa: hoy M. Z. A. acredita del Estado más de 40 millones de pesetas por obras realizadas a su cargo el año pasado, con todos los perjuicios gravísimos que no es preciso hacer resaltar. Además, los gastos de vigilancia del Estado y la participación de la Compañía en los gastos del Consejo Superior Ferrovio, han ascendido el año pasado a 1.034.000 pesetas.

## Volumen de tráfico actual.—Gastos e ingresos

—¿Dice usted que hay un tráfico anual de viajeros de 30 millones?

—Exacto; y unos trece millones de toneladas durante el año pasado. Como referencia se me ocurre en este momento que la Compañía del «Nord» de Francia, cuya longitud es casi la misma que la de M. Z. A., transporta al año unos 60 millones de toneladas y unos 160 millones de viajeros. Los productos brutos en M. Z. A. el año 1929, han sido pesetas 328.349.000, y los gastos pesetas 303.381.575, quedando un beneficio de 24 millones, de los que se han repartido 14 millones de pesetas en acciones.

## Agua de Valdellazura

AGUA DE MESA.

ANTIDIABÉTICA.

Bicarbonatada, litínica y radioactiva. Insustituible en las afecciones del tubo digestivo.

Propietario: Buenaventura Delgado Gregorio.

PUERTO DE BEJAR (Salamanca)

Concesionario:

Para Cáceres, Francisco Cruz Quirós, San Antón, 22.

## Para Primera Comunión

Lo mejor de lo mejor es el inmenso surtido de Velos, Trajes, Coronas, Medias, Libros, Rosarios, Bandas y Cintas, que presentan:

## Las Modas de París

ALFONSO XIII. NUMERO 12

## Cuarenta mil agentes ferroviarios.—78 millones de jornales

—¿Cuántos obreros y empleados trabajan en M. Z. A.?

—Unos 40.000 agentes ¡Un verdadero cuerpo de ejército! Y el importe de sueldos y jornales y demás gastos del personal asciende a unos 78 millones de pesetas al año, o sean unas 214.000 pesetas diarias.

—¿Cuánto vale un tren de viajeros?

—Tomando como tipo la composición máxima muy frecuente, de los expresos de Barcelona y Sevilla, el coste aproximado es el siguiente:

Una locomotora 400.000 pesetas; 2 furgones, 180.000; 4 coches-butacas, 720.000; 4 coches camas; 800.000; 1 restaurant, 150.000.

Total, 2.250.000 pesetas.

Del valor del material móvil, puede dar idea lo ocurrido hace pocos días en Algodor: Un viajero se arrojó por una ventanilla, dió contra una aguja, la cambió y produjo el descarrilamiento del tren: los gastos originados por las graves averías y destrozos ocasionados en los coches, ascienden a 125.000 pesetas. ¡Y así son todas las cosas de los ferrocarriles!

El material todo se fabrica en España. «La Maquinista» ha llegado a un grado tal de perfección y dominio en la construcción de locomotoras, que nos entrega una cada ocho días.

—¿Se desenvolverá prósperamente el negocio de los ferrocarriles?

—Tiene tanta trascendencia esta pregunta, que no me atrevo a contestarla. Sólo diré que dudo haya negocio de tanta responsabilidad.

tan complejo, tan intervenido y tan... injustamente tratado. Sólo le he de hacer una consideración; cuando en España se pone una tienda y esta tienda marcha nada más que regularmente, las tiendas análogas se multiplican. En España, las «tiendas de ferrocarril» puede decirse que son las mismas desde hace muchos años. ¡Por algo será!

VALENTÍN F. DE CUEVAS



GALLINAS DE ALTA PUESTA COMPROBADA. RAZAS LEGHORN, CASTELLANA Y PRAT, A DOCE PESETAS EJEMPLAR

## Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas.—1 ternera y 10 corderos.

B. Hernández.—1 ternera y 10 corderos.

F. Alonso.—1 ternera y 3 corderos.

C. Chapado.—1 ternera.

M. Pacheco.—9 corderos.

F. Herrero.—1 ternera y 4 corderos.

A. Cortés.—8 corderos.

M. Chacón.—8 corderos.

A. Rufo.—3 corderos y 4 chivos.

M. Chapado.—6 corderos.

Varios.—12 corderos.

## RETIRANDO CADAVERES

Después del hundimiento del «Goenaga»

Despachos procedentes de Bogotá, dan cuenta de que se han retirado hasta ahora cuarenta cadáveres en el lugar donde se hundió, a consecuencia de una explosión, en el río Magdalena, el vapor «Goenaga». Entre ellos se encuentra el capitán del barco.

De las treinta y cinco personas que fueron salvadas, diez sufren quemaduras de carácter grave.

## NEUMATICOS

DESCUENTO 10 + 10 + 10

CINCO POR CIENTO PRONTO PAGO

## Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10.

Teléfono 227.

### Ferrocarril Talavera-Villanueva

# ¡Somos los últimos españoles!

Así parece, y así es en realidad, como lo demuestra el actual Gobierno de la nación, al preferir a Extremadura, única quizá entre todas las regiones españolas afectadas por el plan de ferrocarriles a construir en España.

No somos los más abundosos en redes ferroviarias los extremeños; no somos la región más pequeña, antes de las mayores; nuestras provincias son las dos mayores en extensión del territorio nacional—Badajoz y Cáceres—; no somos los más pobres ni mucho menos (y si algo más no está explotada y por tanto si más no rinde nuestra tierra extremeña... es precisamente por la tan absoluta falta de «ayudaderas» que siempre hemos tenido en los poderosos, faltándonos hasta los más esenciales medios de progreso y preponderancia de un país, las vías de comunicación, lo mismo de hierro que de almendrilla solo...); no somos una estepa; antes al contrario, una tierra feracísima; tenemos nuestros dos grandes ríos capaces de producir energías industriales y agrícolas si merecieran la pena...

... pues sin salida luego de las cosas, para qué las queremos producir; no somos inaccesibles por lo laberíntico del terreno, pues nuestra tierra bendita tiene idéntica topografía a la del resto general de España; somos de gran importancia estratégica por nuestra situación en una frontera frente al corazón del país vecino; tenemos una historia que no puede igualar ninguna otra región, de todas las que integran el suelo patrio; ¡nosotros fuimos a América..., que es lo mejor que ha hecho España en el mundo, y por lo que será inmortal!

¿Pues, por qué ha de ser nuestro ferrocarril el único que se ha de suspender entre los 17 o 18 que están proyectados en la península...? ¡Inexplicable, pues; hasta las razones económicas que parecen ser las que dicen imposibilitan la construcción, parecemos que son favorabilísimas a nuestra causa.

Lo que queda por construir, o sea el trozo o sección primera y segunda de Talavera a Puerto San Vicente y de aquí a Logrosán, respectivamente, están por valor menor de 60 millones (sesenta); y aunque es muy quebrado este terreno de las estribaciones villuercañas, no llega el coste del kilómetro a lo que han asegurado llegar otros ferrocarriles en construcción del plan Guadalhorce.

¿No han de tenerse en cuenta los hogares en aguda crisis de trabajo que esperan remediarse, y muchos están ya remediándose, con los trabajos de este camino de hierro tan necesario, importante y trascendente para una región extensa, buena, capaz de mucha riqueza y ansiosa de progreso y de trabajo? Son miles de familias que se emplearían aquí de momento, evitándose la irremediable emigración, que en caso de fracasar el ferrocarril, tendrán que emprender en condiciones miserables la mayoría de estos obreros extremeños, que ya sobran para el cultivo de esta tierra bendita, y quieran forzarla en producción, si hay arterias capaces por donde fluya y tenga precio el rico venero de su sabiduría, que ellos a fuerza de sudor, logren obtener de ella.

Pero sin ferrocarril hoy, con aplazamientos indefinidos por lo difusos, estas gentes trabajadoras tendrán que irse, y mañana Extremadura, abandonada, será aun más pobre... y vaya, debemos querer dejar de ser la «criada» de la gran familia española, y ocupar el rango que nos corresponde entre todas las señoriales hijas del país.

Extremadura paga mucho siempre y bien al Erario público; no le gasta nada extraordinario en su mejoramiento, pues salvo algo en la Dictadura, poquito, bien poquito se había hecho en esta región «extrema...» (por el afecto parece muy separada del corazón de la Patria...) en la política anterior, ni en obras públicas ni sociales, ni educativas, ni de ninguna clase: no importa con quejas ni conflictos, ni aspiraciones que perturben la tranquilidad de los Gobiernos; monárquica de raigambre profunda; pacífica, tolerante, obediente siempre al orden, al poder, a la paz patria... y sin embargo, nos hacen esto...

¿Querrán o mejor dicho, hará falta ser todo lo contrario para que nos atiendan en lo justo que se pide...? Pues señores que dirigís en los pueblos, ha llegado la hora... Nuestra región quiere algo vitalísimo como es el ferrocarril Talavera-Villanueva; es muy razonable la aspiración y no obstante la niegan. Extremeños: la unión es la fuerza, dice el proverbio francés muy sabiamente; sigámosle.—El Corresponsal.

Guadalupe, 3 Junio 1930.

**ANTONIO LOPEZ ALVAREZ**  
PINTOR DECORADOR  
Almacén de papeles pintados y decoración completa  
EXPOSICION Y DESPACHO:  
**San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES**

## Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones

Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías  
Aparatos KODAK a plazos AMPLIACIONES a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON

Alfonso XIII, número 12 — CACERES

... hora... Nuestra región quiere algo vitalísimo como es el ferrocarril Talavera-Villanueva; es muy razonable la aspiración y no obstante la niegan. Extremeños: la unión es la fuerza, dice el proverbio francés muy sabiamente; sigámosle.—El Corresponsal.

Guadalupe, 3 Junio 1930.

### Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FRIGIDARIS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm 6-bajo CACERES

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA.—CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PSETAS.—Comisiones Generales.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipoteca.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preciados, 64.Madrid.

## Enseñanza Nacional Información general de toda España

### Escuelas vacantes

En la provincia de Barcelona:  
Mataró, sección graduada para maestros, 23 726 habitantes. Por fallecimiento.  
Esta vacante puede ser solicitada por derecho de consorte.  
En la provincia de Huesca:  
Cajol-Burgasé, mixta para maestro, 81 habitantes. Por resultados del cuarto turno.  
Villanua, unitaria para maestro, 667. Por resulta del cuarto turno.  
Lagunarrota, unitaria para

maestro, 398. Por resultados del cuarto turno.  
Monzón, unitaria número 1 para maestra, 4.135. Por jubilación.  
Barbaruens-Seria, mixta para maestra, 121. Por resultados del cuarto turno.  
Cofita Fonz, mixta para maestra, 202. Por resultados del cuarto turno.  
Todas estas vacantes pueden ser solicitadas por derecho de consorte.  
En la provincia de Valladolid:  
Valladolid, unitaria número 2 para maestro, 75.576 habitantes. Por traslado.  
Nava del Rey, sección graduada para maestra, 5 575. Por traslado.  
San Cebrían de Mazote, unitaria para maestra, 657. Por traslado.  
Solamente ésta última puede ser solicitada por derecho de turno de consorte.

### HORROROSO INCENDIO

Se pierden más de 100.000 libra esterlinas

Informan de Delhi, que anteanoche se declaró un violento incendio en unos importantes almacenes, que quedaron completamente destruidos.

El fuego se propagó al Banco Nacional de la India, cuyo edificio sufrió importantes daños.

El siniestro, cuyas causas son completamente desconocidas, ha causado daños materiales por valor de más de 100.000 libras esterlinas.

### Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27 Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú Composturas en el día.

## Problemas nacionales La enseñanza de la apicultura

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

La Dirección de Primera Enseñanza está organizando el cuarto de los cursos que con tanto éxito viene dando en su escuela práctica de apicultura de Miraflores de la Sierra, el doctor don Narciso José de Linán y Heredia, conde de Doña Marina. No hace muchos días insertaba la «Gaceta» la lista de maestros regionales que, después de rigurosos ejercicios de examen en la escuela Central de ingenieros agrónomos, obtuvieron el título de expertos en explotaciones técnicas apícolas.

Es una nueva que, aunque modesta carrera, puede servir de gran ayuda a nuestros maestros, tan necesitados de ella, porque siempre resultará mezquino el sueldo que se de a quienes dirigen los primeros pasos.

Forman estos cursos una selección de maestros nacionales de los que más se distinguen en inteligencia para atender los campos de experimentación agrícola unidos a sus escuelas, y su número varía de quince a veinticinco. La duración de los cursos es de unos cuarenta días.

La labor que el señor Liñán se impone, sólo puede explicarse con el entusiasmo que siente desde hace más de treinta años por esa rama tan abandonada de la industria zoogénica, que es de las que más positivos y saneados rendimientos pueden proporcionar a los maestros rurales como a los curas párrocos, guardas forestales y peones camineros, a quienes de este modo se endulza la dura vida que llevan en los aislados rincones donde moran. Así lo demostró el señor Liñán en sus memorias presentadas en el Congreso de Ingeniería y que éste insertó en las actas de sus sesiones.

Efectivamente, con poco dinero y con no mucho peso si inteligente trabajo, puede cultivarse un par de colmenas, de modo que no falte ni cera para el santo, ni miel para el alimento y medicina.

La generosidad verdaderamente prócer de la condesa de Doña Marina (que

Dios halle), su inagotable caridad para los pobres y desvalidos, puestas al servicio de la verdadera vocación de su hijo único, ha hecho de la escuela de Medicochea, lo que don Alvaro López Núñez denomina la «universidad apícola», ya que el material de enseñanza, la escaudada biblioteca y los dos grupos de colmenas en el pinar y en Robledal, constituyen un escenario como no creemos exista en España. Estas enseñanzas debieran darse en todas las provincias donde ya existen escuelas, como en Navarra y Santander auxiliadas por sus Diputaciones.

El primero de los monarcas españoles, Fernando el Santo, en el siglo XIII, poco después de conquistar a Sevilla, dió unas admirables ordenanzas de colmeneros que, confirmadas luego por su hijo Alfonso, fueron la norma para otras posteriores y el germen y fundamento de la Santa Hermandad creada en su principio para proteger a los colmeneros. Tan rancio es el abolengo que tiene en nuestra patria la apicultura. Sabido es, que el primer libro que se imprimió en el mundo sobre apicultura, lo fué en España.

El señor Liñán, que tan acertadamente dirige «La colmena», dedicará el número de este mes al vimilenario de Virgilio, que como nadie ignora dedicó el libro IV de sus famosas «Geórgicas» a la apicultura. De las varias traducciones que de este libro se han hecho, el señor Liñán ha escogido para insertarlas la del insigne humanista y poeta el colombiano José Eusebio Caro.

Mucho es lo que la apicultura espera de la enseñanza que en Medicochea se realiza, y estamos seguros de que los maestros que a estos cursos acuden, divulgarán por España tan simpática y sencilla industria de gran provecho para las gentes humildes.

MIGUEL DE MADRID

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, 18, frente al Teatro Alkazar

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas  
**MARCOS MARINO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO  
CUARTOS DE BAÑO  
y toda clase de materiales de construcción  
Oficinas y Exposición  
AVENIDA DE LUIS DE ARMINAN, 1  
Fábrica y Almacén de Maderas: CACERES  
CARRERA DE MEDILLAN

## El temporal imponente En Burgos se han producido pavorosas inundaciones

En la Plaza Mayor, las aguas alcanzan más de un metro de altura

MADRID, 5 (6'55 t.) (POR TELEFONO)

Comunican de Burgos que a las dos de la madrugada de hoy las aguas de la ría invadieron la población, inundando numerosas viviendas.

En la Plaza Mayor alcanzaron un nivel de más de un metro de altura, siendo preciso acudir en auxilio de los vecinos por barcas y salvar a éstos por las ventanas de los edificios.

En los trabajos de salvamento han realizado heroicos

dades los soldados y bomberos, trabajando incesantemente con picos y palas para conseguir dar salida a las aguas.

Los daños son muy considerables.

En Burgos no se recuerda una inundación análoga.

Como se teme que el río Arlanzón salga de su cauce, la alarma en la población es enorme, ya que el temporal tiende a disminuir. —M.

## - Sanatorio Quirúrgico -

de los señores QUIROS Y MERÁS

Cirujanos del Hospital Provincial

SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

Información militar

## Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Luis Martín de Eugenio Salazar.

Guardia: Teniente, don Carlos Ortega Soler.

Imaginería: Alférez, don José Gutiérrez Camacho.

Vigilancia: Teniente, don Carlos Adanero Valiente.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Sopa de fideos, cocido con carne y tocino, ensalada y vino.

Segunda comida: Judías con patas de cerdo, chorizo y tocino; pescado frito y vino.

## Noticias

El billete del Banco de España, de 25 pesetas, que había sido encontrado en la Plaza de Toros el día 31 por un guardia de Seguridad, ha sido entregado a su dueño don Vicente Simón de Sando, jefe de la guardia municipal de Arroyo del Puerco.

ANUNCIARSE EN

## OPOSICIONES A HACIENDA

Contadores del Estado-Cuerpo Auxiliar de Contabilidad

Exámenes en Febrero próximo  
Título Bachiller, Maestro, etc.

Preparación a cargo de don Antonio Jiménez, del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado, y de don Pedro Quesada, liquidador de Utilidades.

SE ADMITEN SEÑORITAS

INFORMES: CLAVELLINAS, 3, PRINCIPAL, O EZPONDA, 12, PRINCIPAL

## LUIS NUÑO BEATO

MEDICINA GENERAL

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CONSULTA DE ONCE A DOS

Pizarro, 1

Cáceres

## Mundo conocido

LLEGARON:

De Aliseda, don Gracia Gutiérrez Julián.

—De Madrid, nuestro compañero de redacción don Francisco Maderal.

—De Salamanca, el médico especialista de enfermedades de garganta, nariz y oídos, don Luis Infante.

SALIERON:

Para Madrid, el joven farmacéutico don Félix Alvarez Manzano.

—Para Cuacos, con su hija Margarita, nuestro colaborador don Honorio Bautista.

EXAMENES:

Con brillantes calificaciones ha aprobado los exámenes de ingreso y primer curso del Magisterio, el joven don Valeriano Gutiérrez Macías.

Nuestra enhorabuena.

UNA RECOMPENSA:

Ha merecido diploma de honor, premio máximo concedido a libros y objetos en la Exposición Iberoamericana de Sevilla, la «Ortografía Española», de cuya obra es autor el profesor auxiliar del grupo de Letras de la Escuela Normal de Maestros de Cáceres, don Higinio Bullón Ramírez.

Enhorabuena.

ANIVERSARIO:

Pasado mañana, sábado, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del señor don Julián San Juan Cava, magistrado que

fué de esta Audiencia Territorial y persona que gozaba de general estimación en esta ciudad, donde también ejerció el cargo de juez de Instrucción y de Primera Instancia.

A su viuda e hija reiteramos, con tan triste motivo, el sentimiento que nos produjo su desgracia.

UNA DISTINCION:

Por los trabajos de orfebrería que en la Exposición de Sevilla presentó el conocido joyero de esta capital, don Bernardo Pozas, se le ha concedido la Medalla del plata.

Le felicitamos por tan merecida distinción.

## Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bot

Todos los días Martes

Morel, 7. Teléfono. 197

CACERES

EL «CONDE ZEPPELIN»

Esta tarde ha evolucionado sobre Sevilla

POR TELEFONO

Madrid, 5 (6'40 t.)—Nos dicen de Sevilla, que en aquella población se recibieron noticias de que a las tres de esta tarde, el dirigible «Conde Zeppelin» pasó sobre Cádiz, sin que se advirtiese su presencia a causa de la enorme cerrazón.

Posteriormente comunicaron también de la Ciudad del Betis, que la aeronave había evolucionado sobre Sevilla, a las tres y media de la tarde.

Se espera que amarre de un momento a otro. —Mencheta.

## De la «Gaceta»

### Movimiento de personal directivo en los Consejos de Corporaciones

MADRID, 5 (5'30 t.)

(POR TELEFONO)

En la «Gaceta» de esta mañana se contienen las siguientes disposiciones de interés general:

Los Consejos de Corporaciones

Reales órdenes del Ministerio de Trabajo y Previsión, nombrando presidente del Consejo de Corporaciones de varias industrias, a don José Martínez Vela, y vice presidente a don Ricardo Hoyuelos.

Admitiendo las dimisiones de presidentes de Con-

sejos de Corporaciones de grupos diversos a don Mariano Martí, don Carlos Cañal y don José Jorro y a los vicepresidentes don Santiago Fuentes Pila, don Carlos García Alvarez y don Felipe Gómez Cano.

Para los Ayuntamientos

Disponiendo que los presupuestos tanto ordinarios como extraordinarios de los Ayuntamientos, se presenten en las Delegaciones de Hacienda para su aprobación. —Mencheta!

## Quien mal anda...

### Se vé agredido a hachazos por un desconocido

MADRID, 5 (6'50 t.)

(POR TELEFONO)

Participan de Toledo, que en el pueblo de Consuegra, de aquella provincia, durante la noche de ayer el vecino Félix Romero se dirigía a su domicilio envuelto en una manta.

El herido ha manifestado que el agresor debe ser, al parecer, uno de los individuos con quienes se reunía clandestinamente todas las

noches en un casino del pueblo, para jugar a los prohibidos, en cuyas partidas acostumbraban a cruzarse importantes cantidades.

La guardia civil de la localidad ha procedido a la detención de Felipe Moraleda Palomino y de su madre, Juana Palomino.

El gobernador civil ha impuesto una multa por valor de mil pesetas a Elías Pabón, dueño del casino donde se reunían los jugadores. —Mencheta.

## Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEL». Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada. —Pesetas, 1'00 tubo encarnado —En Farmacias y Droguerías. —Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA.

DE MARRUECOS

### El comandante general de Fez visita nuestro territorio

POR TELEFONO

Madrid, 5 (5'45 t.)—Se reciben noticias de Ceuta dando cuenta de que el comandante general de Fez, ha visitado varios poblados de nuestro territorio acompañado por el alto comisario general conde de Casa Jordana y las autoridades españolas.

En el campamento de Dar Rifien pasaron revista a las fuerzas del Terzeto, regresando después a la plaza. —Mencheta.

Teneras de Castilla: de primera, de 4'00 a 4'35; de segunda, de 3'69 a 3'91.

Idem de la Montaña y Asturias: de primera, de 3'48 a 3'69; de segunda, de 3'26 a 3'48.

Idem de la tierra: pequeñas, de 3'46 a 3'48; idem grandes, de 2'70 a 3'00.

Laneros: corderos, de 2'75 a 2'90.

Ovejas, a 2'00.

Cerdos castellanos, citatos, a 3'15. —Mencheta.

NOTICIAS DE CABO JUBY

### En el guardacosta «Uad Ras» llegaron los aviadores

POR TELEFONO

Madrid, 5 (6'10 t.)—Los periodistas de esta Corte estuvieron esta mañana en la Dirección general de Marruecos y Colonias, con objeto de adquirir nuevas noticias sobre los aviadores comandante Burguete, capitán Núñez y mecánico sargento Ferrer.

Allí se les facilitó una nota, en la que se da cuenta de que ayer, a las seis de la tarde, llegaron los tres a Cabo Juby, a bordo del guardacosta «Uad Ras», acompañado de un teniente de la policía indígena y de varias personas. —Mencheta.

¿.....?

### En crespones estampados Georgette seda natural Vuelas-Crep Satin

¿Será por sus exclusivos dibujos de verdadero gusto? ¿Por sus calidades? ¿Por sus precios? Inexplicable es, pero no olvide que en Cáceres, para encontrar esto, la preferida por el público selecto es la casa

LA MUÑECA

Enorme surtido en crespones a 4'50 pesetas metro.

ROSENDO CASO

ALFONSO XIII, 2. — CACERES — TELEFONO 388.

Cosas de la tertulia

**Pepito Fernández del Villar, se pasea por Madrid con una colección de vistas de la Exposición de Barcelona**

Yo creo que los madrileños que no hayan visto la Exposición de Barcelona irán esta primavera. Me lo figuro porque Pepito Fernández del Villar, el comediógrafo tan aplaudido-ahorá mismo, según noticias, está llevando el Teatro Barcelona de la ciudad condal, con su última obra «La educación de los padres»; repito, porque me he cortado con este inciso, que me figuro que irán los madrileños que no se han paseado aún por Montjuich, porque Pepito Fernández del Villar ha llegado a Madrid con tal entusiasmo exposicionista que bien puede decirse que su propaganda es superior a la eficacia de todos los anuncios.

Como Pepito es tan popular, se encuentra cada dos pasos con un amigo que le pregunta:

—¿Qué tal por Barcelona?

Y él, en su entusiasmo, saca de la faltriquera un paquete en el que guarda una colección de fotografías en colores. Y va poniéndolas en manos de su interlocutor, una a una. De la Fuente Mágica tiene más de una docena de aspectos, con formas distintas, de los chorros de agua y diversidad de colores. Y, realmente, aun para los que vimos la obra genial del ingeniero Buigas, este recuerdo tiene una emoción.

Pepito, como buen comediógrafo, conoce los resortes que van a dar en el corazón del público y maneja estas fotografías con la misma habilidad que la escena. Cuando ve al amigo impresionado con una vista multicolor, saca otra y le dice:

—Pues... ¿y ésta?

En el café, la recepción de Pepito Fernández del Villar, fué una velada pro exposición. Fueron recorriendo las manos todas aquellas tarjetas.

—Esto no puede perderse —empezaron a decir unos y otros—. Hay que hacer un esfuerzo y ver estas maravillas.

Entonces hizo Pepito la reseña de su visita. Primer día, seis duros de «taxi».

—Es tan grandioso aquello que, disponiendo sólo de tres días, no hay posibilidad de empezar siquiera en el «coche de San Fernando». Con «unos ratitos a pie y otros andando» se necesita un mes por lo menos.

Segundo día: doce duros de «taxi».

Iba el coche correteando

por las grandes avenidas de la Exposición, ofreciendo a mis ojos perspectivas maravillosas; el Palacio Nacional a lo lejos, unas veces; otras, el puerto dinámico; otras, el caserío monstruo de la ciudad. Y me bajaba a la puerta de cada pabellón y lo recorría rápidamente, porque cada uno merece un día de visita y no los minutos que empleaba yo. El Palacio Nacional es un Museo grandioso. Hay que renunciar a todo lo que le va gustando a uno, si no se dispone de tiempo. Pero... ¡Volveré, volveré!

—El tercer día, amigos míos—siguió diciendo Pepito— fuí al anochece. Me senté delante de esta Fuente Mágica y allí estuve, embobado, hasta que un guarda me avisó que era hora de salir.

Y luego se ha traído en la imaginación el bagaje de toda una cultura sobre Montjuich. Así ha ido contándonos:

—Estuvo viendo la Exposición Nera Monchick, una rusa que es ajedrecista internacional. Le preguntaron su opinión y dijo: «La mayor parte de las cosas que se hacen no están bien; algunas de las cosas que se realizan están regular; muy pocas, bien; una, dos o tres, todo lo más, muy bien. La

Exposición de Barcelona está muy bien».

En la tertulia no se habla de otra cosa; Pepito hace una guía general y el catálogo de las riquezas acumuladas en el Palacio Nacional.

—En fin—terminó ayer Pepito, agotando los argumentos—Romanones dijo que era un asombro y que aún yendo a pie y pidiendo limosna, debe verse, y si esto dice Romanones que, como todos sabemos no está muy en disposición para echar a andar, puede deducirse lo que es aquello.

Señores dirigentes de la Exposición:

Aquí tienen ustedes, paseándose por la calle de Alcalá, a Pepito Fernández del Villar con una colección de fotografías de ese maravilloso certámen, dispuesto a que ningún amigo las deje de ver. ¡Y Pepito es hombre de amistades! Me parece que si se crea la Medalla de la Exposición para condecorar a los que más hicieron por ella, no deben ustedes olvidar que en Madrid hay un hombre que se la ha ganado. ¡La primera medalla!

GONZALO DE LUJAN.

**SE VENDE**

la casa número 10 de la calle Donoso Cortés.

Para tratar, con Mauricio Durán.

SEGUNDO ANIVERSARIO



EL SEÑOR  
**Don Julián San Juan Cava**

MAGISTRADO

Falleció en Cáceres el día 7 de Junio de 1928  
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

**D. E. P.**

Su viuda, hija y demás familia,

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios, por lo que les quedarán muy reconocidos.

Todas las misas de intención libre que se cigan en la iglesia de Santo Domingo, serán aplicadas por su alma

El excelentísimo señor Cardenal Prímado y los ilustrísimos señores Obispos de Las Palmas, Cuenca, Plasencia, Coria y Badajoz han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

INSPECCION PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

**Circular sobre expedición de certificados de cultura general**

Acercándose la terminación del curso escolar, esta Inspección recuerda a los señores maestros y maestras el cumplimiento del artículo 80 del vigente Estatuto general del Magisterio, que ordena la entrega del certificado de cultura general a los alumnos que reúnan las necesarias condiciones de educación e instrucción. No es preciso reiterar una vez más las razones por las que es de gran interés que la escuela nacional preste una singular atención al cumplimiento de esa disposición.

Con objeto de regularizar ese cumplimiento, se hacen públicas las siguientes reglas:

1.ª En los ocho primeros días del mes de Julio, los señores maestros y maestras remitirán a esta Inspección, que estampará el visto bueno, si procede, los certificados correspondientes a su escuela, acompañados de los cuadernos de trabajos realizados durante el curso por los alumnos a que aquéllos se refieren, o en su defecto, de sendos ejercicios, fechados y firmados, hechos especialmente para este caso, que contengan: un trabajo de redacción sobre cualquiera de los temas de los programas escolares; otro, de resolución de problemas, y otro de dibujo en cualquiera de sus aplicaciones, artística, geométrica, geográfica, etc.

2.ª Coincidiendo con la celebración de las exposiciones de trabajos escolares, finales de curso, se hará solemnemente entrega a los niños de los certificados expedidos, procurando la asistencia de autoridades y padres de familia.

3.ª De las escuelas donde no sea posible expedir ningún certificado, darán cuenta a esta Inspección los respectivos maestros, explicando las causas.

Cáceres, 3 de Junio de 1930. — El inspector jefe, Juvenal de Vega y Relea.

Estrados y togas

**El día en la Audiencia**

**Señalamientos para mañana**

Sala delo Criminal. — Causa procedente del Juzgado de instrucción de Montánchez, que se sigue contra Domingo Torres Corrales, que realizó los siguientes hechos:

El procesado, en unión de otro, se apoderó con ánimo de lucro de media fanega de bellotas, tasada en tres pesetas, de una dehesa al sitio «Pizarra», del término de Almoharín, que ha sido recuperadas y entregadas a su dueño, Senador Jaíraiz Fernando.

El señor fiscal califica los hechos de un delito de hurto y solicita se imponga al procesado la pena de tres meses de reclusión y pago de costas.

El letrado señor Martín Javato, solicita la absolución del procesado al que representa el procurador señor Fernández Silva.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Secretaría del señor Repetto.

Otra procedente del Juzgado de Hervás, seguida contra Plácido Sierra Caballero, por el delito de abusos deshonrosos.

El señor fiscal solicita se imponga al procesado la pena de dos años de prisión.

El letrado señor Rosado solicita la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Campillo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Lizaur.

Está propuesto un testigo.

Secretaría del señor Repetto.

**Sentencias**

En causa procedente del Juzgado de instrucción de Montánchez se ha dictado sentencia condenando a Isidro Casilla Moruno, por un delito de imprevisión grave, a la pena de 1.000 pesetas de multa e indemnización a don Dámaso García Díez en cantidad de 825 pesetas; a don Felipe Vázquez en la de 1.925 y a don Ildefonso Gómez Felipe la cantidad de 55 pesetas y al pago de las costas procesales.

En causa procedente del Juzgado de Hoyos, se absuelve a Gregoria Rodríguez González, por un delito de incendio de que se le acusaba.

Sala de lo civil. — Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Zafra, seguido entre don Miguel Toro Caro, con don Bernardino Pons Guzmán y doña Esperanza Toro Muñoz, sobre tercería de dominio de una camioneta.

Defiende a las partes el letrado, señor Zancada y las representa el procurador señor Campillo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Torres.

Secretaría del señor Repetto.

**Sentencias**

En pleito procedente del Juzgado de primera instancia de esta capital, seguido entre doña Micaela Mayoralgo y Torres Cabrera, contra don Andres Hurtado del Valle, sobre reconocimiento de patria potestad, se ha dictado sentencia confirmando la que dictó el juez de primera instancia condenando a la doña Micaela a que reconozca expresados derechos de patria potestad.

En pleito del Juzgado de primera instancia de Garrovillas seguido entre don Pedro Villarroel Sevilla y don Marcial Villarroel Villegas contra don Antonio Villarroel y Villarroel, sobre adición y nulidad o rescisión de particiones hechas al fallecimiento de don Mateo Villarroel y otros extremos, se revoca la sentencia dictada por el juez de primera instancia en 7 de Marzo de 1929, absolviendo a los demandados don Pedro y don Marcial Villarroel de la demanda contra ellos formulada, sin hacer expresa imposición de costas.

**GUERRA FOTÓGRAFO**

Trabajos modernos, especialidad en ampliaciones. MATERIAL FOTOGRAFICO Máquinas, artículos para aficionados y trabajos de laboratorio. ALFONSO XIII, 30, 2.º — CÁCERES

**Sandalias y Zapatos**

**Alpargatas y Calzados**  
(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)  
**EVARISTO MALAGA**  
**CÁCERES**

La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

**Casa Alvarez**

Ex-Cocinero del Hotel Nieto  
**VIAJEROS Y ESTABLES**  
SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS.  
General Ezponda, 14. 2.º Izqda. - CÁCERES

**José Candela Magro**  
**CÁCERES**

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

**Fábrica de Mosáicos Hidráulicos**

## NUEVO DIA en Aliseda Hablemos del campo

Divagaciones de actualidad con motivo del tiempo primaveral

Mejor ocasión que la residente en nosotros ahora, no podremos encontrar en el año, para divagar detenidamente ante la misma Naturaleza, ya que ella nos invita a cargar la mente con pensamientos graves, siempre propicios en los tiempos primaverales, y a emocionarnos en la presencia de sus fenómenos sublimes, que cantan, con ritmo de poeta, su majestuosa perfección y abundantes maravillas.

Nos encontramos en el hogar de Gabriel y Galán, aquel idílico maestro de la rima que, a sabiendas populares—algo parentescas al gran vate—pasala Primavera entre surcos, veigas, etcétera, componiendo sus abrumadoras obras al oído del cantor de la Naturaleza, e interpretando el prolongado cántico...

Nuestra vivienda es humilde; en las afueras del pueblo. Y todas las mañanas—sin excepción de ningún género—los rayos solares, a las cinco del día aproximadamente, penetran por el cristal de las ventanas, muy jubilantes y encendidos rayos, cuyo reflejo con la pared de mi alcoba, hacer abrir mis párpados, adentran por el cristalino en la retina, de ésta en el nervio óptico y por fin en el cerebro; influencias cerebrales han puesto mis facultades en juego; he visto y despertado...

Miro el reloj: las cinco y

Aunque eres la peor de las mujeres, no se puede decir en un mes lo buena que eres.

Cuando ames, Esperanza, ten presente que lo hermoso del hombre está en la frente.

No olvidéis un instante que es quedarse detrás no ir delante.

¡Cuánto desventurado hay que cree conquistar y es conquistado!

Hay mujer que se juzga tan despierta, que siempre piensa mal y nunca acierta.

Otras más tiene, sin embargo, «el mayor poeta de los filósofos, y el filósofo mayor de los poetas», que guardan maravillas del bien pensar y bello decir o «gay saber». El retruécano expuesto, no sé de quién será; sintetiza lo que era Campoamor.

Hemos citado éste y Gabriel y Galán, como líricos; pero prosistas han vivido que su delicia y predilección fue siempre el campo.

Luis Vélez de Guevara, insigne poeta y novelista, del siglo XVI y XVII, en su «Menosprecio de la corte y alabanza de la aldea», nos

cuarto, señala. Me he vestido...

Otro día, más primaveral, con acrisolado rigor. No parece sino que él encierra el amor fecundo, enérgico y primoroso...; anuncia el fulgor de sus calurosos rayos.

Durante algún tiempo, permanezco entregado en divagaciones y lecturas literarias. Y me he ido al campo...

El inspirado escritor José María Salaverría, en sus «Interpretaciones» de «A B C», ha querido entonar un himno a la Naturaleza, y para ello hace unos meses escribía en sin un artículo: «Pero yo burlaba algo más que las plantaciones sujetas al orden del trabajo humano. El bosque libre, la selva hirsuta... la auténtica vegetación salvaje...»

Poetas celeberrimos, que mediante el invierno estuvieron encerrados en la ciudad, entregados a la elaboración literaria, al aproximarse la primavera abandonan sus laboratorios, y acabándoseles las energías, se marchan al campo; se van a la selva, a recibir nuevas imágenes de las infinitas creaciones naturales.

Campoamor, componía sus dolores y humoradas en la dehesa Matamoros, a 13 kilómetros de Torre vieja, en la provincia de Alicante, como nos relata «Azoria». Allí le visitaban sus amigos y varios periodistas. Y él les daba a leer, y leían estas filosóficas humoradas:

pinta al pueblo así: «Es privilegio de aldea que el que mora en ella pueda hacer más ejercicio y tenga más en qué embeber el tiempo, del cual privilegio no se goza en los grandes pueblos; porque allí ha de presumir cada uno de ser muy medido en las palabras, etc.» Y ya vemos cómo la villa humilde e ínfima está identificada con la Naturaleza admirable, bienhechora, portentosa y delectable...!

Digámos para terminar, con todos estos literatos que la Naturaleza es la que ha inspirado el pensamiento; ha dado luz a la razón y sir-

ve constantemente de potente foco que ilumina al hombre en las concepciones artísticas.

¿De dónde recibieron Leonardo de Vinci, Miguel Ángel, Murillo, Velázquez, ejemplos de tonos de luz, matices de paisajes para crear—en cierto sentido—«La Cena» (que aunque se ha pintado miles de veces nadie la ha podido darle esa intensidad dramática que le dió Leonardo), «El día», «La noche» y «El Crepúsculo», «El Penseroso», esculturas y estatuas símbolos en el arte. Asimismo los conocidos cuadros «La Inmaculada Concepción» y «Tipos populares» de Murillo, que revelan el profundo conocimiento de la belleza; y «Las lanzas», «Las meninas», lienzos maravillosos, verdaderas reliquias universales del gran sevillano...?

Esto nos ocurre a todos; tomamos al campo como el refugio del ideal del arte. Y queremos imitarla en nuestra perseverancia.

Va'eriano Gutiérrez.

### Alvarez (Optico)

Graduación de la vista, gratis.  
Gafas y lentes ZEISS  
Artículos para regalos

Relojes y máquinas de escribir.  
Cintas para máquinas de escribir de todas las marcas.

Relojería de Alvarez  
Moret, 14.-Cáceres

### LA REBELION INDIA Los detenidos tratan de evadirse

Por noticias procedentes de la India inglesa, se sabe que doscientos detenidos en el carcel de Worhy, trataron de evadirse, favorecidos por la población.

Al intervenir la fuerza pública, ésta tubo que hacer uso de las armas, hiriendo a ciento treinta personas.

NUEVO DIA  
Apartado de Correos núm. 35

## Malas digestiones

dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el

Elixir Estomacal

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo

### POLITICA FRANCESA Se reanudan las sesiones parlamentarias

Telegrafian de París, que se han reanudado las sesiones parlamentarias en una atmósfera de completa tranquilidad.

Carpintería y Ebanistería  
de  
Santiago Porras  
Sancti-Spiritu, número 14  
CACERES

### Gran Restaurant Correos

Plazuela de la Concepción, número 13

CACERES

(Antigua Casa de Correos)

Se sirven cubiertos y a la carta. Especialidad en Bodas y Banquetes.

### A LOS HERNIADOS (quebrados)

todos: hombres, mujeres y niños que padezcáis hernia, recientes o crónicas y usais malos bragueros; a los operados que se les han reproducido; a los desengañados de haber probado infinidad de procedimientos curativos que no han conseguido ni tan solo la contención de sus hernias; a cuantos, en fin, contrajeron esta afección terrible que inutiliza al ser humano y lo tiene en constante peligro de muerte por estrangulación, **sabed:**

**LA CASA LAZARO, de Barcelona,** os ofrece su maravilloso aparato herniario «**VIDA**», ideal de los ideales; perfectísimo e insuperable reductivo de **acción curativa**; aunque de complicado mecanismo, rápida y fácilmente adaptable; sin tirantes engorrosos, sin peso, sin presiones molestas; el más cómodo, eficaz y económico que se conoce; el más moderno y, sobre todo

### Al alcance de todas las fortunas

pues por sus precios reducidos **DESDE 50 PTAS.**, pueden ser adquiridos aun por aquellos herniados de la más modesta posición.

Como **garantía absoluta** de la eficacia del aparato «**VIDA**» y de sus insuperables resultados para la **segura curación de la hernia**, el **Sr. Lázaro** concederá **facilidades de pago** en aquellos aparatos que por las características de la hernia, hallan de ser necesariamente de un coste algo elevado. Ha terminado, pues, el suplicio del herniado y la intranquilidad angustiosa de sus familiares.

**No dudad y acudid todos a consultar al Sr. Lázaro** que recibe en:

CACERES, únicamente el martes 10, en el «Hotel Europa»; en BADAJOZ, el lunes 9, en el «Hotel Garrido»; en PLASENCIA, el miércoles 11, en el «Hotel Iberia».

**Especialidades para Señoras:** Fajas ventrales de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos; fajas de estética y esbeltez; fajas para corregir, curar y prevenir las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales, riñón móvil, las relajaciones y eventraciones, etcétera.

Despacho: Marqués del Duero, 102-Barcelona.

## La nueva política El futuro de España

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

El equilibrio de nuestras razas, poderosamente espirituales, pero profundamente humanas, ha impuesto siempre en un acuerdo, una política, una perfecta armonía entre lo real, entre los hechos ya vivos y lo ideal, y ha preferido siempre procesos ascendentes.

En efecto, todos los males de las naciones y muy singularmente los de nuestro pueblo, puede decirse que tienen su apoyo en un estatismo desenfrenado. No hay más que Estado; una especie de monstruo menospreciador de facultades y privilegios, que esclaviza todo movimiento y actividad, que les supedita a su voluntad omnívota disfrazada de voluntad nacional.

Así piensa José María Arauz de Robles, al hacer su libro sobre la «Nueva política» en que desmenuza una a una las facetas de una política en el futuro, exenta de caciquismo, plena de espiritualidades que tienen su raigambre en la tierra aragonesa, y así es como llega a

decir que «para llegar a romper la costra vieja», es preciso un procedimiento, una política, por que este procedimiento, para conseguir las altas finalidades comunes, es en el sentir común, la política».

Palabras de castiza con-textura que no constan en la presente generación aun cuando provenga del campo católico como Arauz de Robles. También hemos oído frases que hubieran sonado antes a campana de arebato revolucionario, a Romero Otazo, el seminarista espiritual y sacerdote Lassallista, y es que para llegar a la formación de una patria intangible y desbrozada de todo aspecto contrario a tal intangibilidad, debe la juventud ir la reformando, ya que lo viejo, en esta ocasión ha demostrado el fracaso de su experiencia y de la realidad que ha servido para la honda transformación de España. No en balde el pueblo ha tenido por delante una Dictadura de seis años, y no se diga que ésta no ha sido más que una experimentación de una persona, de una clase si se quiere, de una casta; por el contrario tiene una evocación para el pueblo que se ha transformado, convirtiéndose en una asimilación de la necesidad que tenía.

Arauz de Robles, para escribir «La nueva política», se ha sustentado en la siguiente frase: «Como se ha dicho acertadamente, España se encuentra en un marcado momento constituyente»; de aquí, o sea de este postulado surgen las premisas maravillosas, los teoremas exactos y las soluciones concretas, mejor dicho: las ideas sobre el futuro de España», porque las soluciones derivadas de esas ideas, cada cual las ve con un prisma diferente, aunque en este trabajo de Arauz de Robles nos encontremos con algo desapasionado y pleno de optimismos, sin definir el campo de donde haya de venir la concreta y categórica solución del problema de «La nueva política».

Esta orientación tan sana de Arauz de Robles, le coloca en un escalón más alto que el que ya tenía como ciudadano que siente el noble ideal de ensalzar espiritualmente la nación española.

MANUEL DE LA PARRA

**Ford** seminuevo, se vende, en inmejorables condiciones.

Razón, en la Administración de este periódico.

La doble final del Estadio

El Athletic Club de Bilbao campeón de España al vencer al Real Madrid por 3 a 2

Gran expectación

El domingo, según se había anunciado oportunamente, tuvo lugar, en el Estadio de Montjuich, la celebración de las finales correspondientes a los campeonatos de España «amateur» y profesional, aquella entre los clubs Hércules F. C., de Alicante, y Gijón F. C., y la otra entre los equipos Athletic Club de Bilbao y el Real Madrid. Primeramente jugaron aquéllos, que desarrollaron juego de gran entusiasmo, y por las muchas energías que durante los noventa minutos emplearon, fué motivo para que al final todos sus jugadores quedaran completamente agotados. Ganó mercedemente el Club Gijón, por 3 a 2, resultado meritorio por sus mayores conocimientos, patentizados durante todo el encuentro.

Después celebróse la segunda final, que, sin lugar a dudas, había despertado grandísimo interés, como pudo deducirse del lleno tan fantástico que registró el Estadio de la Exposición. Su cabida para 65 000 espectadores, resultó insuficiente para dar entrada a la multitud enorme que fué, ávida de presenciar la final entre las dos primeras figuras del fútbol español.

El Estadio, a la hora de comenzar, presentaba un aspecto verdaderamente maravilloso; un lleno semejante no se recuerda, exceptuando el día que se celebró su inauguración, entre la Selección Catalana y el Bolton Wanderers.

El árbitro y los equipos

A las cuatro veinticinco aparecen los equipos sobre el césped, siendo saludada la presencia del Athletic con una gran ovación, repitiéndose ésta cuando aparecen los «equipiers» del Real Madrid, aun cuando la dirigida a este club fué entremezclada con silbidos. Está visto que el público no olvidaba los incidentes que se sucedieron en últimos encuentros Español-Real Madrid.

A continuación salió Comorera, que fué el director del «match».

Como nota curiosa cabe mencionar la nube de fotógrafos que tiraron sus respectivas placas. En total sumaban unos veintidos.

A las cuatro y media alineáronse los equipos de la siguiente forma:

Athletic Club de Bilbao: Blasco; Castellanos, Urqui-

zu; Garizurieta, Muguerza, Chirri II; Lafuente, Iraragorri, Unamuno, Bata y Gorostiza.

Real Madrid: Vidal; Torregrosa, Quesada; Prast, Esparza, J. M. Peña; Lazcano, Triana, Rubio, Cosme y Olaso.

Como puede apreciarse, el Athletic se presenta sin su medio ala izquierda R. Echevarría, lesionado en el «match» de Torrero.

El partido

Asisten al partido sus majestades don Alfonso y doña Victoria, el infante don Jaime, las infantas doña Beatriz y doña Cristina. Al aparecer en el Palco Regio la real familia, el público los saludó con una cariñosa ovación.

También hallábanse en el Palco el general Berenguer, el capitán general y el alcalde, como asimismo otras grandes personalidades.

Los capitanes de los equipos contendientes cambiáronse sendos ramos de flores, que fueron ofrecidos a las infantas.

Saca el Athletic contra viento y sol, adueñándose pronto los madrileños del esférico, pero su avance es cortado, atacando acto seguido los vascos, pasando Lafuente a Bata; éste centra, recogiendo Gorostiza que finalmente cede a Unamuno, el cual envía un «chut» fuerte raso al ángulo, que se cue- la en la red.

Este rápido tanto es acogido con una gran ovación, animándose con ello aun más el Athletic, que realiza muchas incursiones por terreno madridista. Sin embargo, poco a poco el Madrid va imponiéndose, consiguiendo en ciertos momentos embotellar por completo a sus contrarios. Y la recompensa del mejor juego que desarrollaban, vino al cuarto de hora de comenzado el partido al conseguir Lazcano el «goal» del empate de un fuerte «chut», aprovechando un pase de cabeza de Rubio. El empate es acogido con otra gran ovación.

El Athletic se encorajina y en medio del aplauso general ambos equipos nos obsequiaron con una gran exhibición de técnica y de entusiasmo, aquella mayormente de los madrileños y la otra por parte de los vascos.

En uno de los rápidos avances de la delantera atlética, obtiene en «corner» a su favor, que sacado por Gorostiza, motiva una «melee» frente al marco de Vidal, mandando Unamuno y «chut» que rebota en un jugador «merengue», recogiendo la pelota Iraragorri, que chuta alto, consiguiendo el segundo goal para su equipo en medio de una imponente ovación.

Los ataques a ambas puertas se suceden, y mientras tanto, el juego se endurece, siendo los principales causantes de él los madrileños, que lesionan a Unamuno y Lafuente, con lo cual la delantera atlética no da ya tanta sensación de peligro. En medio de las continuas protestas que el público dirige al Madrid, termina la segunda parte, comenzando la segunda con ataques del Madrid, que juega completo, mientras que sus contrarios no pueden contar con Lafuente a causa de su lesión. El Madrid sigue jugando fuerte, teniendo que ser asistido Iraragorri, como asimismo Bata.

A los veintitrés minutos Olaso centra, consiguiendo Triana de cabeza el segundo tanto, que es muy aplaudido. Poco después el propio jugador consigue otro tanto rematando otro centro de Olaso, pero habiendo centrado éste cuando la pelota había pasado la línea de «kik», el goal fué anulado.

El juego sigue favorable al Madrid, que no logra marcar a causa del escaso acierto que acompaña a sus delanteros. Rubio está apagado y no se le ve. Pasa el tiempo reglamentario quedando empatados a dos tantos.

La prolongación

El partido se prolonga media hora más, en dos partes de quince minutos, jugando la primera el Athletic sin Lafuente. Tanto el Madrid como el Athletic dan muestras de hallarse cansados hasta no más, transcurriendo la primera parte con dominio del Madrid, defendiéndose bravamente el Athletic.

Cambian de terreno los equipos, saliendo Lafuente, que es aplaudido. Su equipo recupera la moral, y en gran avance de su delantera, Gorostiza pasa a Chirri, el

cual entrega a Lafuente, internándose éste, y de un «chut» fantástico consigue el tercer goal que les daba el título que se defendía. Miles de pañuelos agitáronse en el aire en señal de entusiasmo, continuando largo rato.

Hay un momento de emoción al dar una tremenda patada Prats a Bata, volviéndose éste para repeler la agresión, y a poco todos los jugadores hacían lo propio, poniendo fin a la «juerga» el árbitro, que expulsó a los causantes de ella.

Poco después, con dominio madridista, terminó el partido con la victoria del Athletic. El público invadió el campo para abrazar a los victoriosos, que acto seguido saludaron a la familia real, recibiendo Lafuente de manos de don Alfonso la copa de España.

Al retirarse el Madrid hubo un incidente entre algunos de sus jugadores con cierta parte del público, poniendo fin a la nueva «juerga» la fuerza pública.

Comentarios

El partido lo ganó mercedemente el Athletic, por el gran entusiasmo que puso en la contienda. De haber jugado el Madrid con más rapidez y mayores aciertos en el «chut», la victoria indudablemente se habría inclinado ante ellos, pero esos defectos, juntamente con el juego sucio que emplearon cuando ninguna falta hacía, fueron las causas de su derrota.

Del Athletic, la defensa y la puerta, todos muy seguros, especialmente Urquizu. Los medios muy bien, sobresaliendo Garizurieta y el centro. Chirri cambió de



Relojería, Joyería, Óptica, Gramófonos  
 "EL CRONOMETRO"  
 CAPDEVIELLE HIJO  
 San Pedro, 17 (Junto al Banco de España)  
 CACERES

OPTICA

Monturas modernas, comodísimas. Conserve la vista con CRISTALES PUNKT-ZEISS. Se sirven rápidamente existencias de todos los grados.

JOYERIA, PLATERIA

Sortijas, pulseras, pendientes oro de ley. Objetos de regalo, cubiertos de plata.

RELOJERIA

Relojes de bolsillo y pulsera. LONGINES, OMEGAS, CYMA, MIDO, ZENIT, ROSKOPF. Precios reducidos. Relojes de pared, con campana, quince días cuerda, desde 40 pesetas. Idem sonería cuartos de hora, a 124 idem. Despertadores desde 8 idem.

TALLER PARA COMPOSTURAS

Precios de algunos trabajos en relojes corrientes

Limpieza y repaso, 3'50 pesetas; Arbol de volante, 3'50 id.; Cilindro, 4 id.; Centro en piedra, 2 id.; Muelle real (cuerda) 3 id.; Pñón, 4 id.; Espiral reglado, 3'50 idem; CRISTALES a 60 céntimos. Las composturas se garantizan por dieciocho meses.

GRAMOFONOS Y DISCOS

VOZ DE SU AMO, ODEON, REGAL

SIEMPRE NOVEDADES

VENTAS A PLAZOS

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Antonio Cortés Muriel, hijo de Eugenio y Guadalupe. Horno, 19.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Angel Sánchez Martín, de 56 años; caquexia bronquial. Hospital provincial.

Regalo de Feria que hace la Casa Jurado

Sombrillas desde 4 pesetas, abanicos con grandes rebajas, bonito surtido Velos muy baratos y de última novedad. Collares, pendientes, sortijas y pulseras baratas, buenas y bonitas. En perfumería hacemos un 20 por 100 de rebaja en extractos, lociones y colonias, todo de las mejores marcas y calidad.

Gran exposición de sombreros de señora y niña durante todas las fiestas. Verdaderos modelos de París, últimas creaciones. En vestiditos, tenemos un surtido inmenso. Bolsos y carteras, rebajadísimos. Para caballero: petacas, carteras, pitilleras, billeteros, todo de las mejores pieles y gran novedad.

CASA JURADO

Concepción, 1.-Cáceres.

MARIO CARRETERO  
 Barcelona, Junio 1930.

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 178

¡OIGA!

¿Necesita Vd. comprar muebles?

No olvide que en CACERES existe la CASA ACEDO que es la única que puede satisfacer todos los gustos, amoldándose a las necesidades del cliente

Fabricación propia

Visite mi Exposición en Alfonso XIII, núm. 13 (Frente a Javier)

Francisco Acedo Picapiedra

VENTAS A PLAZOS

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17

- CACERES -

Teléfono núm. 389

Instituto, número 6

**Nuestras entrevistas**

**Enrique Sagí**

**Los comienzos.—Cómo fué dedicarse al teatro.—La crisis teatral.—«El teatro siempre vivirá».—Su mayor éxito. Planes.—La mujer, los viajes y otras cosas más**

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

La vez primera que vi bajar a Enrique Sagí, fué en el Gran Metropolitano, de Madrid, a últimos del año pasado o principios de éste. Aunque amigo de Angel de León, no quise molestarle nunca para que me presentase al joven tenor, que tan buena impresión me había causado. Alto, cenceño, dentro del uniforme de oficial cosaco, evocaba en mi mente los héroes de Puchkin o de Lermontov, crueles y caballerosos a la vez, fríos como la nieve de las estepas y enamoradizos como un artista del renacimiento italiano.

Después...  
Pasó el tiempo. En los cenáculos literarios, mis amigos me hablaron repetidas veces del joven y ya consagrado tenor que, como su padre—el gran Emilio—venía a continuar la gloriosa historia de nuestra zarzuela. Alguien, uno cualquiera, apuntó:

—Debías ir a hacerle una entrevista. Es ya figura...

No hice caso entonces. Cuando yo creyese llegada la hora bajaría hasta su camerino, para buscar en la caja de sus opiniones aquellas que pudiesen interesar a sus admiradores.

Y sonó la hora.  
Enrique Sagí me recibió amablemente en su camerino del teatro Calderón. Le pregunté:

—¿Cuándo empezó el teatro?

—El año 28, con la compañía de Antonio Mata, en el Dindurra, de Gijón.

—¿Cuál fué el primer personaje que encarnó?

—El capitán de «Los cadetes de la reina».

—¿Cómo fué dedicarse a la escena?

Duda, vacila. Mientras tanto va, frente al espejo, pintándose el rostro, esterilizándose casi. Por fin:

—Hace mucho tiempo que pensaba dedicarme a ella, pero mi padre no me dejaba, pues decía que era muy malo.

Río. ¿Inmodestia? No. Orgullo de haber logrado dominar, con la maravilla de su voz, el triunfo, un triunfo pleno, sin recovecos, sin envidias.

—¿Cree usted en la crisis teatral?

—No creo. La prueba está en «La rosa del azafrán». Al público se le da una cosa que le agrade, y responde.

—¿Luego no cree que el «cine» anulará al teatro?

—Eso ya... Es difícil, mire. El teatro siempre vivirá, pese a sus detractores de todos los tiempos.

—¿Cuál ha sido su mayor éxito?

—«Los cadetes de la reina».

Se detiene. Sobre la mesa-tocador blanquea la pitillera de labrada plata. Y dentro, presos por las gomas de seda, los cigarrillos de boquilla de oro, un oro viejo, pálido, que el espejo refleja.

—¿Usted fuma?

—Siempre.

Me alarga un cigarrillo. El fuego fatuo de la cerilla tiembla entre mis dedos hasta quemarme.

—¡Demonio!

—¿Decía?

—No; nada.

—Había creído.

—Pues no. Pero ahora sí.

—¿Qué planes tiene?

—Trabajar, siempre trabajar y cada vez mejor para de este modo corresponder dignamente al favor del público.

—¿Qué era usted antes de dedicarse al teatro?

—Una cosa de una vulgaridad aplastante. Yo sé que a sus lectores les agradecería leer que mi primera profesión fué la de buscador de oro u otra cosa por el estilo, cuando no he sido nada más que oficial de Correos. Eso sí, me sabía de memoria todos los nombres de la provincia de Burgos, lo cual no deja de tener su importancia... por lo menos pocas horas antes de examinarse.

Y colocando la mano sobre el corazón:

—¡Histórico!

—¿Qué tipo de mujer prefiere?

—No me he decidido aún por ninguna. Me gustan todas.

—¿Cree que la mujer debe de intervenir en política?

—Yo de política no entiendo y por eso no puedo contestarle.

—¿Le gusta viajar?

—Mucho.

—¿Cómo estudia usted sus papeles?

**Almacenes TERIO**

OFRECE EN LA ACTUAL TEMPORADA LA MEJOR COLECCION DE

**ABANICOS**

Los modelos más ELEGANTES y de MEJOR GUSTO los encontrará usted en esta CASA.

EN

**Camisas, Calcetines y Corbatas**

EL MEJOR SURTIDO Y LOS MEJORES PRECIOS

Plaza Mayor, 13 Teléfono 520

—En la cama. Y como yo le mirase extrañado:

—Es una costumbre que me quedó de cuando era estudiante.

FIDEL CABEZA

**Independiente de la Suscripción**

La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares cualquiera puede comprobarlo fácilmente

**EXAMENES DESDICHADOS**

**Porque lo suspenden intenta suicidarse**

POR TELEFONO

Madrid, 5 (5'25 t.)—Según noticias que recibimos de Granada, en aquella población ha ocurrido un lamentable suceso que produjo penosa impresión en toda la capital.

El estudiante de aquella Facultad de Medicina, don Francisco López, fué reprobado en los exámenes recientemente celebrados.

La calificación del tribunal produjo tal sensación en el ánimo de referido escolar, que tomó la determinación de suicidarse.

Puso en práctica sus funestos propósitos y de ellos resultó con heridas muy graves.—Mencheta.

**Información de Barcelona**

**El conde de Güell felicita al Gobierno por el éxito del viaje regio**

MADRID, 5 (6'30 t.) (POR TELEFONO)

**Llegada de turistas**

En el puerto de Barcelona ha anclado hoy el buque inglés «Viceroy Of India», que conduce a bordo numerosos turistas que vienen a visitar la Exposición.

**La Escolta Real**

En tren especial ha salido esta mañana con dirección a Madrid, la Escolta Real y fuerzas de Alabarderos, que han permanecido en Barcelona durante la jornada regía.

**Hablando con el gobernador**

Al recibir este mediodía a los periodistas el gobernador civil, les comunicó que el rey en la estación de San Vicente, antes de continuar su viaje para Zaragoza, le expresó su profundo agradecimiento por las pruebas de afecto

que había recibido de toda Cataluña.

Por su parte el alcalde de Barcelona, señor conde de Güell, ha teleografiado a la presidencia del Consejo felicitando al Gobierno por el éxito del viaje regio.

**Cumplimentando un exhorto**

El juez del distrito del Hospital cumplimentando un exhorto del Juzgado de Lérida, ha tomado declaración al abogado don Felipe Solá, que estuvo presente en el acto de propaganda política en que intervinieron los señores Ortega y Gasset y Sarriá, por cuya intervención se instruye sumario a ambos señores.

El abogado señor Solá ha dicho que él no oyó nada que pudiera constituir delito.—Mencheta.

**EL REY EN ZARAGOZA**

**La Jura de la Bandera en la Academia general militar**

Entrega de una medalla e inauguración de un monumento

MADRID, 5 (6'50 t.) (POR TELEFONO)

Acaban de comunicar de Zaragoza, detalles del acto de la Jura de la Bandera celebrado esta mañana en aquella capital.

Presidió el rey con el jefe del Gobierno, general Berenguer y todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas de la población.

Primeramente se efectuó la entrega de la bandera a la Academia, pronunciando un discurso el coronel Iborra, que recordó que esa misma bandera había pertenecido hacia 43 años a la antigua Academia General Militar.

El rey tomó la bandera, entregándola al director de la Academia, general Franco, que pronunció breves frases recordando igualmente que hace 43 años, la reina madre doña María Cristina (q. e. p. d.), la había entregado al director de la antigua Academia.

Durante esta ceremonia, los cadetes dispararon salvas con los fusiles.

Acto seguido se dijo una misa de campaña, al final de la cual se celebró la Jura.

Después se dió lectura a la Real orden del Ministerio del Ejército concediendo la medalla del Mérito Militar al comandante señor Alonso Vega, profesor de la Academia, por su heroico comportamiento en Africa. Le impuso la condecoración el jefe del Gobierno, general Berenguer. El rey se levantó después de su tribuna, pronunciando

un discurso en el que hizo resaltar la importancia del acto que se estaba celebrando, añadiendo que dentro del Ejército no deben existir distingos para bien de la Patria.

Al terminar su discurso fué clamorosamente ovacionado, dándose vivas a España, al rey y al Ejército.

Mas tarde tuvo lugar la inauguración del monumento al teniente Jordán de Urries, muerto en acción de guerra. Ante el monumento pronunció un discurso necrológico el coronel señor Mateos, al que contestó el general Berenguer, enalteciendo la figura del valeroso oficial.—Mencheta.

**EL SEÑOR TORMO**

Ha presidido la Junta facultativa de archiveros

POR TELEFONO

Madrid, 5 (6 20 t.)—En la mañana de hoy, el ministro de Instrucción pública, don Elías Tormo, presidió la sesión celebrada por la Junta facultativa de archiveros.—Mencheta.

**Gran Café Viena**

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa. Licores de las mejores marcas. APERITIVOS. Altonso XIII, 16.—Teléfono, 174. Se sirve a domicilio

**El temporal de ayer**

**Afortunadamente pudieron evitarse grandes daños**

MADRID, 5 (6 30 t.) (POR TELEFONO)

Por la imponente tormenta y torrencial lluvia que duró toda la tarde de ayer descargó sobre esta Corte, todos los parques de bomberos tuvieron que trabajar activamente para acudir a prestar auxilios ante las numerosas inundaciones que surgieron.

Donde más se notaron los efectos de la incesante lluvia fué en la barriada del Puente de Vallecas, donde también las aguas invadieron la línea del «Metro», alcanzando nivel tan elevado, que fué preciso suspender la circulación de los trenes.

En varios edificios del cen-

tro de la población, incluso en los de la Puerta del Sol, fué precisa la actuación de los bomberos para dar desagüe a los tejados y evitar que el agua penetrase en el interior.

La persistencia de la lluvia hizo temer que originase daños de consideración en el Palacio de Cristal, del Retiro, donde está instalada la exposición nacional de Bellas Artes, y en el Palacio de la Biblioteca Nacional, pero gracias a los activos trabajos que se realizaron, pudieron evitarse.

Mencheta.